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Márczius 15.
Pár nap múlva ismét ránk derül 

a szabadság, egyenlőség és testvériség 
magasztos eszméinek diadalünnepe, 
mely fényesen emlékeztet bennünket 
ama honfiúi lelkesedésre s dicső küz­
delmekre, melyek bár sok vér és ál­
dozatok árán s az elnyomatás és szen­
vedések kiállása u tán . de következ­
ményeikben végre is megtestesítették , 
győzelemre s diadalra juttatták ama 
szent eszméket, melyek uralma nélkül 
egy nemzet nem m ás. mint egy öntu­
datlan állapotban élő néptömeg, s me­
lyek megvalósításáért már annyi vér 
elfolyt s oly sok nemzet sírba szállt.

És ha e napon egy nemzet buzgó 
imája száll a Mindenhatóhoz, hálát 
rebegve az elvett jókért s az ég áldá­
sát és szebb jövőt kérve e sokat hánya­
tott nemzetre: úgy a mai napot még 
lélekemelőbbé s jelentőségteljesebbé 
teszi a helyzet, melyben népek és 
nemzetek egymás irányában állanak, 
s melynek kibontakozását és újjá te­
remtését milliók elfolytott lélegzettel
lesik és vá rjá k .

Látunk nemzeteket elnyomva, rab 
lánczra verve s hasztalan erőlködnek . 
hasztalan sóhajtoznak szabadságért, 
hiába küzdenek a létért.

Látunk ismét népeket, melyek ön­
tudatra ébredve, bátran síkra szállnak 
az önkény és zsarnoki hatalom ellen, 
hogy önállást, szabadságot vívjanak 
ki maguknak. És e forrongás közepette 
látjuk a népszabadság elnyomására tö­
rekvő zsarnokságot: — látjuk az önzés, 
hatalomvágy, bosszú. — majd ismét 
az önvédelem kétségbeesett erőfeszité 
seit, melyek népek s világrészek sor­
sára lesznek befolyással.

És ha mindezeket látjuk , aggódva 
bár, de a jövőbe vetett hittel nem 
emelkedik-e fel e napon lelkünk a ma­
gasba? 8 szivünk minden dobbanása 
nem a szabadság, egyenlőség. testvé­
riség szent igéit hangoztatja-e? buzgó 
fohászában igy sóhajtva: jöjjön el a 
te országod!
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Jegyzeteim ből.
— Koréh—Tatay Ktrolintói. — 

(Folytatás és vége.)
A lipótmezői tébolydában az egyes be­

tegosztályok tnegkülönlxiztetései számsze­
rű t  vannak s épen igv az osztályhoz tartozó 
parkok is , melyek nyáron rendes sétahelviil 
szolgálnak a Ibetegeknek. E parkokban a 
mi némileg visszatetsző: a kerítést képező 
magas vasrácsozat; különben üde, lombos 
bokrai, szépen gondozott árnyas fáival s 
kényelmes ülőhelyeivel, még a rekkenő hő­
ségben is kellemes sétahely; a bokrokon 
madarak zengedeznek , itt vidám csicsergés­
sel, ott andalító, méla hangokon; majd 
megzörren a nehéz zár. halk nyikorgással 
föltárni a rostélykapu. a betegek jönnek 
felügyelőik kíséretében , hogy az üde hegyi lég 
nyújtson enyhülést a lankadt testnek. Elöl 
néhány egyenruhás halvány beesett arczú 
alak , ki tudja kik lehetnek ! . . .  az egyforma 
külső eltakar mindent, ugyanazon vörüseai- 
kos szoknya és zubbony , sáppadt méla arcz, 
fénytelen tétova szemek. E rémes kapu ha 
egyszer becsukódott egy-egy szerencsétlen 
lény m ögött, s ha a sors még az anyagi 
jóllétet is megtagadta tőle: lett légyen 
előbb tiszteletben állott egyén, vagy az 
útczasárból fölszedett csavargó, a tébolyda 
falni között egyenlően beteg. Majd néhány

Kevés Inján négy évtized választ 
el bennünket a nemzeti lelkesedés ama 
dicső korszakától s bár a népek sor­
sát intéző események azóta sok válto­
zást idéztek elő , bízvást elmondhatjuk . 
hogy komolyabb és válságosabb pil­
lanatokban aligha értük meg már­
czius 15-dikét, mint a melynek képét 
a komor láthatár ma elébünk tárja; 
a mikor nemcsak a hangzatos szavakra , 
de valószínűleg a tettekre is rá fog 
kerülni a sor. S mind ezeknek meg­
gondolása önként ébreszti fel bennünk 
azon hazafias érzületet s gondolkozást, 
vajha e végzetessé válható időszakban 
bármi veszély s körülmény együtt ta­
lálná nemzetünket . ennek minden rendű 
és rangú fiait, hogy annak elhárítására 
közös erővel s egyetértéssel közremun­
káljanak s az ősök dicső példáján lel­
kesülve bármi ellenséggel szemben az 
egész nemzet mint egy ember síkra 
szálljon s megvédje a hazát. Es ha 
nemzeti újjászületésünk e nagy napján 
az egek urához buzgó áhítattal felemel­
kedünk , nem imádkozhatunk nagyobb 
áldásért s adományért, mintha azt 
kérjük, hogy vezérelje nemzetünket az 
egyetértés és önzetlen hazaszeretet út­
ján s ne engedje a pártoskodás és 
visszavonás füzét szitui akkor, midőn 
a hazának minden fiára számítani kell. 
Ha ezt megengedi érnünk, ez lesz a 
szabadság, egyenlőség s testvériség 
eszméinek valódi s legszebb diadala.

De vájjon mit tapasztalunk? Azt-e, 
hogy nemzetünk minden rétege, min­
den osztálya s minden egyes tagja át 
van hatva ezen magasztos eszmék és 
érzelmektől? Azt-e, hogy mint egy kö­
zős anya gyermekei egymás iránti sze- 
retetet, becsülés s kölcsönös támoga­
tás által igyekeznek létesíteni a békés 
egyetértést, mely a legfőbb boldogu­
lásnak . nemzeti erőnek s hatalomnak 
alapját, kiindulási pontját képezi? 
Nen». sőt ellenkezőleg vannak . kik ki­
csinyes okoktól s nem épen önzetlen 
hazafiságtól vezéreltetve a pártviszály 
magvait folyvást hintegetik, a társa

csinosabb öltözetű hölgy halad át a kapun: 
szép fiatal asszonyka az egyik . csaknem 
gyermeknek néz ki; karját bádjattan nyug­
tatja mellette haladó szerencsétlen társnője 
karján, fölbomlott szőke fiirtei gyűrűzve 
lengik körül méla, bánatos arczát. E nő lá ­
tása szivemet járja á t ; mintha egv ide té­
vedt kis madonna közeledne felém.........Sze­
meit keresőleg hordja körül a liget bokrain . 
újjacskái meghillegtetik a lombokat, míg 
ajka gépiesen reliegi: „hol a férjem? inén 
jünk a hivatalba!“ . . .  minden tárgynál el­
hagyott kedvencz hivatalát keresi, minden 
közeledőtől férje után kérdez. Érzem, hogy 
szemeimbe visszafojthatlanul tóiul a köny, 
gyorsított léptekkel iparkodom menekülni 
e szivetrázó jelenettől. az asszonyka jajgató 
kérése messze hangzik utánnam: vigyen a 
férjemhez, menjünk a h iva ta lba!!...

A liget túlsó részén, magános tócsán, 
komoly, csaknem szigorú tekintetű, mint­
egy 40 évesnek látszó nő ül ; újjai szorgal­
masan működnek hímzésén ; mintha semmi 
sem érdekelné, olvan egykedvűleg tekint 
időnkint körűié zsibongó társnőire: közeled 
temre eltebben a szigor arczárói, barátságos 
mosolvlyal nyújtja felém kezét: „szép ön­
től, hogy nem került elu szavakkal von 
maga mellé a lóczára, különben folytatá 
szívélyesen, csak Ígéretét tel jesiti ön , mert 
ha jól emlékszem , szavát bírom , hogy a mai 
délutánt velem tölti.

— Igen asszonyom, viszonzám. meg 
vagyok győződve, ön is emlékezni fog ne­

dalom különböző osztályai, pártok és 
felekezetek közti meghasonlást folyvást 
élesebbre köszörülni igyekeznek. Fáj­
dalommal kell tapasztalnunk, hogy 
vannak ilyenek és még fájdalmasabb, 
hogy városunk sem képez e részben 
kivételt, mert itt is vannak, kik az 
Ur kertjébe nem plántálni és gyom­
lálni, hanem konkolyt hinteni járnak.

Nem örömest térünk el magasztos 
tárgyunktól, de ki kell mondanunk, 
hogy azon eljárás és magatartás . me­
lyet a helybeli függetlenségi párt or­
gánuma, s — nem akarva azt az egész 
pártnak tulajdonítani — annak némely 
vezérférfiai már régebben s újabban 
ismét követnek , legkevésbé sem keltik 
bennünk azon meggyőződést. hogy a 
fentebb vázolt komoly politikai esemé­
nyek e haza minden polgárát vállve­
tett tettre készen találják. Már maga 
azon elbizakodott, semmi történelmi 
alapon nem nyugvó s az események 
által sem igazolt ferde politikai nézet 
és felfogás, mintha a márczius 15 ike 
által szentesített nagy eszméknek egy 
az események befolyása alatt később 
alakult politikai párt lehetne egyedüli 
hagyományosa és letéteményese, méltó 
felháborodást és megbotránkozást szül 
hét, s csak arra szolgál szomorú bi­
zonyságul, mily könnyelmű játékot űz­
nek a nemzet közkincsével. Ám ha a 
bekövetkezhető veszélyek amaz eszmék 
győzelmét és diadalát koczkára teen 
d ik , vájjon egyedül ők lesznek-e ak­
kor is, kik azt ha kell, vérrel is dia­
dalra juttatják? Idő és helyzet elég 
komoly arra, hogy ezzel is számoljanak.

De még kicsinyesebb dolgokban is 
ellenünk támadnak. s majd a bosszú 
és vádaskodás, majd pedig a szégyen- 
letességig meghuny ászkodás hangján és 
modorával igyekeznek jobb sorsra méltó 
buzgalommal leszorítani és kitaszítani 
egy nagy politikai párt minden tagját 
a közügyek azon szolgálatából, a mely 
minden jóravaló honpolgárnak szent 
kötelessége, de a mellett oly teher, 
melyet hűségesen viselni mindenki kö­

kem tett Ígéretére: megismerteti velem élete 
történetét; és az őrült nő igy beszélt:

Apám a távol Oroszhon egy vagvo 
nos polgára volt; gyermekségemet , ifjú éve­
imet jóllétben tölteni, nem ismerve semmi 
nélkülözést, nem bánatot, értem el 18 ik 
évemet, mint legtöbbnyire minden vagyonos , 
egyetlen leány, én sem voltam az udvarlók 
bijjával, a nélkül. hogy egyik iránt is haj­
lamot éreztem volna. inig a véletlen egy 
németországi orvost vezetett házunkhoz; 
magas, sápadt alak volt, igénytelen, sze­
gényes külsővel, de kifejezésteljes kék sze­
meiben volt valami. a mi szivemben eddig 
ismeretlen érzést keltett. Szegény ifjú, ha 
gondolta volna. mily borzasztó sorsomnak 
lesz akaratlan okozója, — tévé hozzá köny- 
beláhhadt szemekkel, — de nem , szakitá 
félbe önmagát, hiszen én őrült vagyok , a 
kinek nem szabad érzelmeit kifejezni, a 
múltakon ábrándozni : múltamra sötét fá- 
tyolt borítottam, jövőm a tébolyda temetője , 
de hagyjuk ezt. Atyám, kinek üzleti szá­
mításai lehettek velem, hallani sem akart 
a szegény . talán kétes jövőjű orvosról s az 
önérzetes ifjú elhagyta Szt.-Pétervárat a 
nélkül, hogy házunkat fölkereste volna , de 
egyik barátjánál levélkét hagyott számomra , 
melyben forró érzelmeiről biztosítva kér: fe­
ledjem e l , nyugodjam meg a sors végzésé 
ben, mely lehetlenné teszi továbbra köze 
lemben léteiét.

E levél lön éltem sarkpontja; éreztem, 
hogy midőn e drága sorokat szivemhez rej­
tem : elzártam magam az élet örömeitől is,

teles. Ismételve hangoztatjuk, hogy 
rósz időben játszanak a tűzzel. mert 
olyankor talál elharapózni, mikor az 
oltásra többé gondolni sem lehet.

Nem térünk ki a részletekre, la­
punk múlt számában bővebben reflek­
táltunk mindezekre, s még lesz alkal­
munk hoszáazólani. Visszatérünk tár­
gyunkhoz s fentebbi elmélkedéseinkhez. 
Bennünket a hazaszeretet szent eszméje 
vezérel és lelkesít, s ebben nem hagy­
juk magunkat túlszárnyaltatni sem egye­
sek , sem pártok részéről. De nem is 
vindikáljuk ezt kizárólag magunknak, 
sőt azt kívánjuk , hogy ez egyben egyek 
és egyetértők legyünk. Ily érzelmektől 
áthatva fogjuk mi márczius 15-ikét 
megünnepelni, ünneplésünk őszinte, 
igaz s a helyzet komolyságához méltó 
lesz. menten minden frázis, önérdek 
vagy pártoskodási viszketegtől. Jelsza­
vunk: a haza minden előtt, s mindent 
a hazáért. Ekként üdvözöljük és szen­
teljük fel sőt ha kell diadalra juttatni 
is segítjük ama zászlót, mely a szabad­
ság . egyenlőség és testvériség jeligéjét 
lobogtatja.

Egészségi Állapotok a forróövi 
gyarmatokban.

— Ilanusx István. —

Mikor úgy dermesztőén fúj vakról a 
téli szél. végig söpri letarolt mezőinket, 
élesen sivit lombjaik vesztette fáink kopa 
szón fölmeredező ágai közt s szemeinkből 
könnyet facsar hatalma, mert még a lel­
künk is fázik belül: azt gondolnék , lioldo- 
gabb a táj, hol egész éven át van nyíló 
virág, érő gyümölcs, mert hiszen nincs ott 
tél. Pedig ha összeszedjük csak nagyjából 
is tudósításokat, melyekkel utazók, ott le­
települt kereskedők . hittérítők , ültetvénye­
sek a gyarmatokon , kötelességet teljesített 
orvosok . katonák, tisztviselők őszintén szol­
gálnak: belátjuk, hogy a hollandi ifjú. kit 
gyors meggazdagodási vágva űz a forróövi 
tájakra, ha onnét úgy férfikora delén visz- 
szakerül, nagyon megérdemli, hogy a remé­
nyeiben élt fehér ház barátságos födele alatt 
gondtalanul szürcsölhesse illatos theá ját; 
vagy az angol tisztviselő, kit a paradicsomi 
tájakon töltött éveiért kétszeresen tizet meg 
az állam és félannyi idő alatt válik nyug-

reám nézve nem volt többé élvezet, unta­
tott minden; szobám négy fala között. keb­
lemben ereklyémmel ültem hallgatagon gon­
dolkodva órák hosszat, nem érdekelt semmi ; 
közönyös voltain a mosolygó arcz és kön vés 
szem irán t: 2<> éves életemnek nem volt 
ezé!ja többé.

így telt el pár é v ; egyszer egv német 
lap jött kezemhez, egykedvűleg lapozva. 
szemem egy czikken akadt meg: egv bécsi 
tébolydái jelenet, volt a z , melyben az én 
felednetlen ideálom , mint a tébolyda orvosa 
szerepel. Szivem ismét gyorsabban kezdett 
mozogni: tehát é l , Becsben egy tekintélyes 
intézet orvosa! . . . s azon perezben egy bor­
zasztó gondolat villant meg agyamban.

Néhány hó mulva apám egy idegent 
mutatott be Lázunknál; az idegen tekinté 
Íves üzletember volt Magyarországból P.-ból. 
Rövid idő mulva apám tudata velem, mikép 
az idegen kezemet óhajtja, mely óhaj 
tása az övével is egyesül; én ellenvetés nél­
kül adám beleegyezésemet a nélkül , hogy 
kijelentett jegyesein legkisebb változást idé­
zett volna elő szivem világában. Ott csak 
egyetlen alak é l t , ez tölté be egész lelke 
m et, ezzel foglalkozott gondolatom . ha mun­
kaasztalomnál ültem , erről álmodoztam az 
éj néma óráiban, ezt foglalóm imáimba: 
őt még egyszer lá tn i, hangját hallhatni volt 
lelkem egyedüli vágya, és én vakon dob­
tam magam oda sorsomnak.

Midőn férjemmel Magyarországba jöt­
tem, szivem újból élni kezdett: P-ny és 
Becs milyen köze, vannak egymáshoz! . .
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dijképessé, mintha otthon a ködöt« Anglia 
han szolgált volna.

Ennek oka az. hogy az ilyen vállalko­
zóknak legalább ifi tel.- a forróövi ég alatt 
keskeny és sötét sirt talál a hollandi ház 
tágas . világos termei helyett. koporsót és 
h-gíölebb elismeri» nekrológot a télszolgálati 
idő alatt kiérdemelt nyugdíj helyett. Kész 
vényes társaságok nem szoktak pazarlók 
lenni tisztviselőik díjazásában és mégis hall­
juk . mit mond a párisi Gaulois eziinú lap, 
mely nyilvánosságra hozza, hogy a Panama 
csatorna építői mily magas fizetést húznak 
Dinkler vezérigazgató évi fizetése 150,(.HM) 
trank » 63.<* * • trti, e mellett a csatorna épít­
tető társa-ág költségén gyönyörű villában 
lakik, szolgálatára ingyen állnak kocsik, 
lovak . inasok. Két szakaszfönöknek egyen- 
kint 60.00H frank (21.200 trti, utazási áta­
lány ezenkívül és szabadlakás A többi ma­
gasabb rangnak havonkint 1200 2500 fran­
kot (5 '4  1050 frt), a kisebbek 400—550
frankot 1168—231 ti t húznak. Mindenkinek 
évenkint 5 havi szabadságidő jár és útikölt­
ség Európába és vissza. Es mindez a para 
dicsomi vidék gyilkos éghajlata m iatt; mert 
a forró foldöv alatt tödetlen fejjel nem já r­
hat az ember életveszély nélkül, lévén en­
nek minden esetben napszúrás a következ­
ménye. Heves fejfájás és hányással áll az 
be, a beteg összeesik . arcza megfeketiil és az 
egész szervezet gépe megáll, ha gyors or 
vosi segély nem érkezik. A tengerről jövő 
szellő bár é lte t, de a szárazról fúvó eler­
nyeszt, lázhozó, kivált az esős időszak 
után. ha mocsárokat söpört végig. Natur 
forscher 1883 348. t

A forróövi vidékek régóta Ígéret föld 
színében tűntek föl a vállalkozók szemében , 
mert mint a vérmes remén) úek mondák, 
ott egy év alatt meg lehet gazdagodni ; erre 
pedig a rideg tapasztalás azt a kadencziát 
mondja rá , hogy félév alatt meg lehet halni. 
A föld, mely 100 magot hoz a termelőnek 
és a melynek termékéért mesés árakat tize 
tett a fogyasztó közönség, olyan levegővel 
van burkolva, mely kedvez a növényvilág 
tenyészetének. de megöli az embert. Az 
európai ember értelmi telsőbbsége folytán 
ura bár a Földnek, de mégis türedékeny 
edény az éghajlat mindenható befolyásaival 
szemben és nehéz küzdelemnek van alávetve 
a forróövi tájakon saját életéért és hozzá 
küzdelme nagyon ritkán győzelmes.

Amerika torróövi vidékei voltak azok, 
melyek áldásai- és átkaival az európai em­
ber legelőször megismerkedett. A „ Kolonial- 
Zeitung“ olyan orvosok értesítései alapján 
hozza híreit, kik hosszabb ideig tartózkod­
tak e tájakon vagy tényleg ma is ott él­
nek. így Mexico felől Dr. Below és Heiné­
máim nyújtanak e részben ismertetést. az 
utóbbi különösen a Lagúna de Terminus v i­
dékéről. Legfélelmesebb betegség itt a sárga­
láz (vomito. tiebre »marilla . mely kivált 
Veracruz és Campeche környékén dúló helyi 
baj; pedig Mexiconak mind e két pontja 
olyan fontos, hogy még egészségi tekinte­
tekből sem hanyagolható el. Az első mintegy 
kapuja az országnak . hóimét a fővárosba 
menő vasút kiindul, az utóbbi pedig hatat 
más bútor és festőfa-telep A tehuantepeki 
öbölnél pedig a innia ria nevű mocsárláz 
uralkodik. Mexico különben olyan emeletes 
ország, inelylien a lapos parti vidékre a 
hűvös belső föltóid második emeletéről ösz­
véren pár óra alatt le lehet jutni. Az 
éghajlati ellentéteket legerősebben jellemzik 
a növények. így a második emelet Mexico- 
ban a fenyvesek vidéke, az első emelet a

Ez időtől egész lelkeinet borzasztó tervem 
foglalkoztató; kivitelében azonban csak óva­
tosan haladhattam, mígnem a sors jött se­
gélyemre: egy erős meghűlés következtében 
ideglázt kaptam, talán »•/. az Eg büntetése 
vo lt, én nem vesztéin el tervem fonalát. lel­
kemben megérett határozat volt s az idő el­
jött. Ag) lázam múltával sikerült orvosomat 
is tévútra vezetni: játsztam a tébolyodottat.

Férjem vigasztalhaflannak látszott ; az 
orvos kijelenté, mikép - szakértő kezelés 
czéljából — szükségesnek látja elmekórházba 
vitetésemet. Minden erőmre volt szükségem , 
hogy ezen óhajtott vélemény hallatára sze­
repemet el ne ejtsem; türelmetlenül szám­
láltam az időt. végre elérkezett a várva- 
várt nap. melyen lelkem egyedüli ól ajtósa 
teljesül.

A tébolydában ei helyeztet vén , férjem 
érzéken) búcsúja urán egyedül maradtam 
szobámban , hová nemsokára az orvos lépett 
be; bár évekig foglalkoztam a gondolattal, 
hogy látni fogom, látnom kell őt, mégis 
midőn az évekig óhajtott perez elérkezett, 
midőn láthatóm ismét azokat a feledhetet­
len bűvös szemeket , érzem kezének delejes 
érintését: erőm elhagyott, szemeim elé köd 
borult s én eszméletlenül rogytam össze.

Midőn eszméletem visszanyerém, ágy­
ban találtam magam. i uháimat eltávolitva lá t­
ván: első gondolatom ereklyémre esett, mely 
szintén hiányzott, de félve a fölfedezéstől, 
csak tartózkodva merém említeni, később 
azonban kértem az ápolónőt: adná vissza 
nekem ama kis csomagot mely selyem si-

kaktusz-féléké , a földszinti részen, t. i. ten­
gerpart mentén keleten és nyugoton pálmák 
diszlenek és megérik a kávé A legfelső 
tájon félelmes a tífusz . mely a hosszas uta­
zásban kimerült idegeneket lepi meg kérlel- 
het lettül. A legalsón t«»ltűu>ieii gyakori a 
tüdőszélhödés és mint Dr. Below mondja 
nem szabad az oda költözőnek hajlammal 
bírnia a tüdőbajokra

Közép- A meri ka á 11 a mszö ve t ségé re n éz v e 
Dr 0. Stoll épen olyan viszonyokat állapit 
meg. mint a minők Mexicoban vannak: az 
egészségtelen lapos partvidéken bélbajok 
kínozzák és ölik az embert. Panama állam 
politikailag bár a délamerikai szövetséghez 
kapcsolta magát . de természetesebben ta r­
tozik Középamerikához. azért annál említ 
jük föl . hogy a híres panamai vasút , inéi) 
1855. óta két óczeánt köt össze . mennyi ál 
dozattal volt létesíthető. A 7<X>0 munkást 
a föld különböző tájairól toborzottak össze. 
Legtovább ellenálltak a gyilkos klima ha 
fásainak az afrikaiak, azután a hindostani 
kulik, hamarább tönkrementek az európaiak . 
leghamarább a cliinaiak. Kétségbeejtő volt 
látni a szerencsétleneket, kiken a tőrre»»'i 
láz erőt vett . százan és százan öngyilko­
sok lettek . mások csengve könyörögtek. 
hogy öljék meg őket. A kik ezt meg nem 
nyerhették . apálykor kiültek az oczeán part 
jára és halálra készén várták a dagalv meg 
érkezését. Meggyujtott pipáikkal hallgata 
gon és mozdulatlanul maradtak, mint egy- 
egy hullámcsapkodta s z il t, inig fölkapták 
okét a hullámok és a sötét mélységbe so 
dorták örökre. R. Andree: Geogr. Hand 
buch 1882 547.' Éjszaki Brazil iában vér­
has. máj- és tüdőbajok szedik a vámot gaz­
dagon.

Ázsia torróövi tájait is régóta ismerjük . 
mert Hollandia Anglia és Francziaország- 
nak ott századok óta gyarmataik vannak 
A hollandiak telepein Metzger Emil 17 évig 
tartózkodott, szerinte Jáva és Madara szi­
geteken az európaiak állandó letelepülése 
és boldogulása lehetetlen. Jávában a malá­
ria láz még a 600 PMH» m magas déli 
partokon is igen gyakori. Az európai ott 
tartózkodók közt uralkodó halandóságot leg 
csekélyebb mértékben teszi 8<> % ra. Leg­
erősebben támadja meg a láz a nőket, ennek 
következtében vérszegénység, általános pety 
hiidtség a bajuk Nagyon komolyan meg­
fontolja ott minden hölgy, ha férjhezmene- 
telre szánja a fejét, mert a legelső gyer­
mekágyi állapot közönségesen életébe kerül

Szumatra szigetnek Deli nevű gyarma­
táról mondja Dr. Paster, hogy az európai 
ak gyermekei satnyák és közülük rendkívül 
kevés éri el az érett k o rt, ha állandó ott 
való tartózkodásra vannak utalva. Legfélel­
mesebb baj magokra a felnőttekre is a láz . 
a vérhas. a szív izmainak elfajulása, mely 
kora és hirtelen beálló halállal végződik. 
Fokozott izgatottság vesz erőt minden euró 
pai beköltözőn . ki hosszabb ideig tartózko 
dik Szumatrában. Nehezebb kézi munkát 
huzamosabban egy sem hír meg. kényelme 
sebb életmód mellett pl. kereskedői fakto­
riában . vagy mint felügyelő az ültetvénye 
ken, kitölthet 3 évet erős szervezet mellett 
talán 10 et is. (Folyt, köv.)

Fölhivás a tanilgy barátaihoz!
Hogy a legszegényebb gyermeknek is 

lehetővé váljék a jövendő pályájához ok vet 
len szükséges alapismereteket megszereznie, 
a helyi tőreáliskola tanártestülete a város 
értelmes polgárságának jóakaratával együt-

noron függve ta láltatott keblemen Az ápo­
lónő kíméletesen iparkodott megnyugtatni, 
hogy ne aggódjam, semmi sem fog hiányozni, 
mert az intézet szabályai szerint, mindazon 
tárgyak, melyek a betegeknél talá lta ttak , 
az intézet gondnoksága által érintetlenül 
küldetnek vissza családjaikhoz. Mintha vil­
lám csajMitt volna le mellettem, közel vol­
tam egy újabb ájuláshoz: teljes erőmmel 
iparkodtam a nyugodt közönyt színlelni. 
inig lelkeinet a legiszonyúbb kínok gyötrék 
azon gondolatnál, hogy ama levél, mely 
életem féltett titkát rejti: férjem kezé­
hez jött.

Kinos remegésem azonban csillapult, 
miután hónaitok múltak a nélkül, hogy 
férjem leveleiben legkisebb ezélzást észlel­
hettem volna s én kezdtem magamat a té ­
bolyda falai között boldognak érezni; bol­
dognak. mert azt, ki lelkemben kitörölhet*1 
lenül él, kiért egész életemet föláldozám, 
naponkint láthattam ; — habár mindenkor 
egy ápolón«» kíséretében lépett is szobámba 
vele beszélhetek, tekintetemmel kisérhetém 
lépteit, a nap minden órájában( róla hallék 
beszélni és én azt hittem . az Eg könyörült 
szivemen, meghallgató imáimat.

Csaknem egy évet tölték már a téboly­
dában , azon meggyőződésben é lv e , hogy 
szerepemet tökéletesen viszem, midőn egy 
napon az orvos, levéllel kezéhen, nyitott 
szobámba s közié velem férjem azon hatá­
rozatát. mikép legközelebb értem fog jönni, 
hogy az intézetből magával vigyen s kímé­
letes. gyöngéd szavakkal igyekezett meg

tcsen reáliskolai „Segítő egyesületu-et óhajt 
szervezni, melynek czél ja a jóra való szegény 
tanulókat különösen az alsó osztályokban 
könyvekkel, taneszközökkel, esetleg felvételi 
díjjal (a tandijt az állam ilyenekül elengedi) 
és egyéb nélkülözhetlen dolgokkal oda se­
gíteni, bog) kivált az alsóbb osztályok be 
végzése után kellő alapismeretekkel léphes­
senek iparos vagy egyéb pályákra.

Az ilyen nagyobb mértékű segélyezés 
szükségessé teszi. hogy az egyesületet mi­
nél többen támogassák, miért is a lenn irt 
tanári kar tisztelettel hívja föl Kecskemét 
város t. közönségét, hogy tagokul az egye­
sületbe a hazai kultúra és ipar érdekében 
minél többen belépni szíveskedjenek. A nagy 
méltóságú belügyminisztérium 7572 1887. sz. 
rendeletével jóváhagyott alapszabályok ér­
telmében a tagok lehetnek:

a) alapítók. 40 frt töke lefizetésével, 
mely 4 év alatt 4 egyenlő részletben is 
tö rtén h e tik ;

b) rendesek, évi 2 frt járulékkal;
c) pártolók . évi 1 írttal.
Szíveskedjék minden aláíró meghatározni,

milyen minőségben kivált az egyesületbe 
lépni. Kellő számú tagok jelentkezése után 
a reáliskola igazgatója, ki a jelentkezéseket 
örömmel elfogadja . a szervezkedő gyűlésnek 
ö s s z e h ivásáról rövid időn gondoskodik.

Kecskeméten, 1887. márczius 12 én 
honfiúi tisztelettel

óz o7Z. företiliakola tanártfuttUlete.

N y ilv á n o s  k ö szö n e t. Hálás szívvel 
rója ez úton is köszönetét az aluljegyzett 
tanárkar a .Kecskeméti Központi Takarék 
pénztár* tekintetes Igazgatósága irá n t. hogy 
a reáliskolai tanulók „Segitő-egyesület*-ét 
20 írttal gyámolitani kegyeskedett.. Kecske 
méten , 1887. márczius 12 én. Az állami fő 
reáliskolai tanártestület.

Felhívás.
A népfelkelésről szóló 1886. évi XX. 

t.-czikk. 9 íjának rendelkezése szerint:
„A népfelkelők tisztjeit magyar állam 

polgárok közűi O es. és apóst. kir. Felsége 
nevezi ki a honvédelmi miniszter előterjesz­
tésére, a ki azokat már béke idejében év- 
ről-évre kijelöli*.

Az ezen törvénvezikk végrehajtására 
vonatkozó utasítás már kiadatván, elérkezett 
az idő egyszersmind ezen rendelkezés vég­
rehajtására. Felhivatnak tehát ezennel mind­
azon állampolgárok, kik a népfölkelés fel­
hívása esetében tiszti minőségben alkalmaz 
tatni óhajtanak . hogy ebbeli kérelmüket f. 
évi márczius hó 16 ik napjáig bezárólag Ta- 
tav Endre rendőrkapitányi fogalmazónál , és 
pedig minden nap d. e. 9 12 és d. u. 3 5
óra közt bejelentsék. A rendőrkapitányság.

Irodalom.
.S a ra h  g ró fn ő “ !, Ohnet (»yórgy hírei regényét 

tartalmazza az Egyeteme» Regénytár Il ik évfolyamá­
nak lo-ik kötete. Az „Egyetemes Regény tár" (kiadja 
Siuger éa Wolfuer köayvkereskedese, ára kötve 50 
kr.) díszes piros kötéseit jól ismeri már a magyar ol­
vasó-közönség; nincs könyves-asztal az országban, a 
hol ott ne volna egy-egy ep oly díszes mint érdekes 
és olcsó kötete. Új kötetének tartalma — Sarah grófnő 
biztosan öregbíteni fogja hírnevét. Ohnet ez új regénye, 
melyet dramatizálva már egy hónap alatt látni fogunk 
a nemzeti színházban, előbb Íródott mint a Bánya és 
Eise Eleuron, de épp oly értfekes mint ezek, s mint 
a nagyhírű iró minden műve, kiválóan drámai hatású. 
Valódi párja a „ Vasgyáros“-nak

győzni. tnikép az ő véleménye is oda irá 
nyúl, hogy egészségem helyreállott annyira , 
a mikor a csendes otthon, a bizalmas csa­
ládikor fog legjótékonyabban hatni kedé­
lyemre.

Mielőtt időm lett volna helyzetemre 
gondolni: térjem megjelent s pár óra múlva 
már távoznom kellett az intézetből.

Alig bagyánk el Bécset, térjem minden 
kímélet nélkül tudtomra a d á , mikép legke­
vésbé sem azon szándékból hozott m agával, 
hogy otthonát velem, mint hitvesével meg 
ossza; bár alapos tudomással bir, teljesen 
meg van győződve, hogy betegségem me­
rőben tettetés , »le ha tébolydában óhaj­
tok élni : készséggel teljesiti kiváltságomat . 
s egyenesen a lipótmezoi orsz téboly »lába 
fog elhelyezni— s kívánja, hogy sok éve­
kig jól »•rezzeni ott magamat.

-  És most mit mondjak többet ? . . . 
viselem . talán megérdemelt szenvedésemet . 
inig a sors megkönyörül ra jtam egyszer s ott 
kün a lombos ták alatt egy csendes kicsiny 
sir nyugalmat ád. De most Isten önnel, — 
teve hozzá gyors mozdulattal . nyúlva mun­
kája után, az orvos közeledtét látom. . 
én őrült vagyok . . . s ismét folöltve mogorva 
arczát, mielőtt üdvözölhettem volna, gyor­
san hagyta el a lóczát.

Pár peresig mintegy rémes álomból éb­
redve néztem a boldogtalan nő után . valami 
leirhatlan hideg borzongás tiltott keresztül 
egész lén vemen , mely ezt súgá: el innen , e l !...

M egje len t a „Szegedi a x a k ácak ön y»“ ne­
g y e d ik  k ia d á s a ;  díszes ■ainnyoraatú kemény táb­
lába kötve, ára 2 frt. E hasznos s alig nélkülözhető 
szakmunka igen nagy szolgálatokat tesz úgy a ferjbez- 
rnenő leányoknak, mint a tapasztalatlan fiatal menyecs­
kéknek a konyhaművészet terén, de még a jártasabb 
bázinőknél is mint emlékeztető szolgál a számtalan étel­
nemek készítési módjára uézve. 40 év hő tapaszuk 
tait közli « könyvben a szerző a közönséggel a főzés 
és sütés minden ágahau s nagy érdeme e szakácskönyv­
nek, hogy a fősúly a valódi magyaros zamatú étkekre 
vau fordítva, a nélkül, hogy a legfinomabb francait 
étkek háttérbe szőrit,atiiúuuk Már a harmadik kiadás 
több mint 200 ételnemmel, a befőttek készitésmódjá- 
val. a folszclésről (képekkel) értekező czikkel bővitte 
tett. A mostani negyedik kiadásnál az étkek számú 
szintén szaporodott, úgy hogy az ételnemek leírása 
jóval fölülmúlja az 1000-et; egyes tételek figyelemmel 
átdolgoztattak és kibővittettek, miáltal a könyv érteke 
tetemesen emelkedett. Tartalmaz ezenkívül e szakács- 
könyv étlapot az év minden napjára nagyobb és ki­
sebb háztartási igényeknek megfelelőleg s egy sereg 
rendkívüli étlapot, villásreggeli, lakomák, ozsounák, 
vacsorák, lakodalmak, stb alkalmára, melyek álul 
háziasszonyaink sok fejtöréstől szabadulnak meg Hogy 
mennyire igazak a fenti állítások és mennyire megfelelt 
és hézagot pótolt a „Szegedi szakácskönyv , azt legf<- 
nyesebben igazolja az a körülmény, hogy a jelen sza­
kácskönyvből 8 év alatt 7000 pld. adatott el. Szóval, 
e szakácskönyv IV-ik kiadása semmi kívánni valót nem 
hagy bátra , s csak dicséretet érdemel, hogy diczára 
a tetemes bővítéseknek és anyagi áldozatoknak, ára a 
régi maradt. (2 frt.) Kapható a kiadó Burger Gusztáv­
nál és minden hazai könyvkereskedőnél. .. Szegediuer 
Kocbbtich“ czint alatt a főúti szakácskönyv német fór 
ditása szinten kapható 2 írtért

K Ü L Ö N F É L É K .

— Az O'vasókör márczius 15-ikéf társas 
vacsorával fogja megünnepelni, mely a lka­
lommal Kossuth Lajos arczképe fog lelep 
leztetni. A vacsora aláírási-ivek ntár ki van­
nak hocsájtva, melynek a résztveuni kívá­
nók akár a Casinó, akár az Olvasókörben 
nyitva levő ívnek kellő intézkedhetés végett 
a mai nap folyama alatt aláírni szivesked 
jeliek. Dömötör Károly, elnök.

— Közigazgatási bizottság. A közigaz 
gatási bizottság e hó 8-án Szapáry István 
gróf főispán ő méltósága elnöklete alatt 
ülést ta r to t t , a melyen a szokásos havi je 
leütésen kívül több magánügy intéztetett el.

— Sorozás Az idei újonczállitás már 
befejeztetett és pedig a következő eredmény 
nyel: I. korosztályú előállittatott 334: iga­
zoltan távol volt 16; igazolatlanul 18; a 
rendes hadsereghez besoroztatott 52. A II. 
korosztálylx',1 előállittatott 291 . igazoltan 
távol volt 20, igazolatlanul 15; besorozta 
tott 5 2 , mind a rendes hadsereghez. A 111. 
korosztályból előállittatott 197, igazolatla­
nul távol volt 11, igazoltan 14; besorozta­
to tt a rendes hadsereghez 32. a honvédség 
hez 36. A IV ik korosztályból előállittatott 
150; igazolatlanul távol volt 7; igazoltan 
2 ; besoroztatott a rendes hadsereg póttar­
talékához 11. Összesen előállittatott 972: 
igazolatlanul távol volt 54, igazoltan 49; 
besoroztatott a rendes hadsereghez 147 , a 
honvédséghez 36, összesen 183. Az ez évi 
hadjutalék 127 és a múlt évről hátralékban 
maradt 29, mely tehát teljesen födöz- 
tetett. Megjegyezzük, hogy a most előállí­
tottak körülbelül 18^-a vált he katonának. 
a mj — különösen az előbbi évhez képest — 
eléggé kedvező eredmény.

— A .Fölohasó-Taisasag“ első estélyé­
ről múlt számunkban adott rövid értesítést 
a következővel egészítjük k i , a második 
felolvasó, Nagy Ferencz előállását avval 
kezdi, hogy a parliamentek tekintélye Eu 
rópa szerte sülyed. Ennek főoka szerinte a 
párturalom, vagyis az a kormány-rendszer, 
tnely szerint bizonyos ideig egy csoport em­
ber kormányoz, a másik pedig csak aka­
dékoskodik, s ha fordul a koczka, fordul a 
szerep is Hogy ez nem észszerű , bizony it ja 
az a tény i s , hogy az élet semmi viszonyá­
ban nem alkalmazzák. Ezután kimutatja, 
hogy e remlszer az őskor maradványa, mi­
kor a nyers eró' uralkodott, de bizonyítja 
az is, hogy mikor életbevágó kérdés merül 
föl, megszűnik apártharcz: szóval néha jó, 
máskor nem jó. A párturalom nem az é r­
telmi különbség, hanem a rokonszenv és 
személyes érdek eredménye, mert ha az 
előbbi volna igaz, aunyi párt alakulna, a 
hány politikához értő ember van. A pártura 
lóin elfojt minden önállóságot az egyesek­
ben . vagy arra készti, hogy személyes ér­
dekének kielégítésére törekedjék. A legtöbb 
esetben a pártérdek a haza érdeke fölé ke­
rül , s a kormány megtartása vagy meg­
nyerése lesz a tőczél. A pártrendszerben egy 
ember, a vezér, uralkodik diktátori hata­
lommal. s népkormányról beszélni, visszaélés 
a nyelvhasználattal. Igaz, hogy csak a ké­
pes emher való a kormányzásra, s ha két 
vagy három erős ember van , az ország kor­
mányzása nem találna-e elég helyet tnimle 
nik szám ára, hisz a valódi képességet nem 
a votnmok többsége adja meg, hanem a ko­
moly tanulás. — A népszerű kormányzás 
czélja a nép tetszésének megnyerése, s hogy 
a népnek mindig az te tszik , a mi az or­
szágra legjobb, bajos volna komolyan álli-



11. az. KECSKEMÉTI LAPOK .1

tani. A hivatal-viselésben az állandóság 
csaknem tőkellék a kötelesség hű teljesíté­
sére, a hogy lehetne jótékony az állás bi­
zonytalansága ama nehéz kötelességekben , 
melyeket legmagasabb hivatalnokainknak 
kell végezni? Pedig a párt-rendszer ezt 
hozza magával. Fődolog, hogy az országot 
valaki kormányozza, de a kormányzás akkor 
igazán jó , ha minél állandóbb, s a legké­
pesebb emberek vállvetve igyekeznek az or­
szágot jól kormányozni. Mind a két fölol- ' 
vasót a szép és méltányoló közönség élén 
ken tapsolta meg. — A m á so d ik  e s té ly e n  
márezius 5 én egyik előadó Szakács István 
tanár volt. Tárgya: A ruházatról.

— Or. Tassy Pál kir. aliigyész úrnak 
új munkája került ki ismét a sajtó alól. 
Czime „Az európai nemzetközi jog vezérfo­
nala“. Belőle érdekes mutatványt legköze­
lebb hozunk.

— Adókivetés. A III ik osztályú kere­
seti adó kivetését városunkban e hó ló én 
kezdi meg az adókivető bizottság. Felhívjuk 
erre az érdeklődők ügyeimét azon megjegy­
zéssel , hogy az adókivetési előirányzatot 
mindenkinek jogában áll az adóhivatalnál 
a hivatalos órákban megtekinteni.

— Népfölkelés. A múlt számunkban kö­
zölt miniszteri rendelet és hirdetményhez 
képest a főkapitányság mindazokat. kik 
népfolkeiési tiszti állásokra pályáztak, a 
tiszti tanfolyamra való jelentkezés és a qua- 
liükátio kimutatása czéljából megidézte. Pén­
tek délutánig 28-an jelentkeztek és igazolták 
képzettségüket. A zokat, kik aspirálnak a 
tiszti állásra s még eddig nem jelentkeztek , 
ügyelmeztetjük . hogy f. hó 16-ig jelentkez­
zenek , igazolják képzettségüket és válasz­
szák meg a tanfolyam helyét, mert ellen­
kező esetben a tiszti állásoktól elesnek. A 
mint értesülünk, polgármesterünk az újon­
nan kiállított jegyzék felterjesztésekor a hon­
védelmi minisztériumnál lépéseket fog tenni 
az iránt, hogy tekintettel a nagyszámú je­
lentkezőkre, Kecskeméten állittassék fel gya­
logsági tiszti tanfolyam.

—- Halálozások R búz P á l .  40 év le­
folyása alatt volt városi tisztviselő, élete 
75-ik évében, hosszas szenvedés u tán . t. hó 
5-én meghalt ; temetése t. hó 7 én d u. 4 
órakor ment végbe. — D é k án y  Já n o s  folyó 
hó 8-án, élete 30 ik évében. 18 napi beteg­
ség után meghalt. — C sa n á d i S á m u e l, 
végzett jogász, Klauber János kecskeméti 
tanító fia . t. hó 10 én éjjel, hosszas bete­
geskedés után meghalt. A boldogult egyike 
volt a legtörekvőbb fiatal embereknek. 
Béke hamvaikra!

— Szembetegség A város hatósága 
erélyesen folytatja a törvény és miniszteri 
rendelet rendelkezési érteimében a ragályos 
szembetegség, a szemcsés küthártyalob gyó 
gyitását. A városokban a kerületi orvosok 
hetenként kétszer, a pusztákon ugyancsak 
a kerületi orvosok és az e czélból fölkért 
három gyakorló orvos, u. m. Dr. Szabó  
M ih á ly ,  Dr. F o d o r  J e n ő  és Dr. K e cs­
k e m é t i  S á n d o r  ugyancsak hetenként két­
szer eszközük a gyógykezeléseket. Az álla­
potok már e tekintetben is javulásnak indul­
tak, mert az idei sorozásnál már sokkal 
kevesebb szembeteg ta lá lta to tt, mint a múlt 
évben.

- Kovács Sándor helybeli birtokos és 
törvényhatósági bizottsági tag f. hó 10-én 
délután önkezével vetett életének véget, az 
őt kérést» hozzátartozók már csak holttestét 
találhatták. A bonczolás kiderítette, hogy 
Kovács Sándor nagymérvű agyvérbőségben 
s ebből származott agybántalmakban szen­
vedett , s ennek folytán biztosan megáila- 
p itha tó , hogy az öngyilkosságot beszámít 
hatlan és zavart elmebeli állapotban követte 
e l , ezt a családbeliek által észlelt tünetek 
is támogatják. Egyébiránt az öngyilkosság 
máskép nem is magyarázható meg, mert 
az elhunyt teljesen rendezett és jó vagyoni 
viszonyok közt. boldog családi életben, övéi 
által szeretve és tisztelve élte végső napjait.

— A .Felolvasó Társaság -bol. A felol­
vasások második szakasza f. hó 16 án, ki­
vételesen s z e rd á n ,  kezdődik a k a th . tő ­
gy  na s iu  inban. Ez alkalommal felolvasók 
lesznek: L a c z k ó  D ezső , k. r. főgyran. ta ­
nár. ki „Ethnographiai apróságok“ és dr. 
C s a b a i  G é z a  orvos, ki „Közegészség- 
ügyünk“ czimén ta rt felolvasást. Az utóbbi 
felolvasás, melyre a felolvasó készséggel vál­
lalkozott, pótlólag került a programmba, 
mert dr. K e csk e m éti L a jos  f. hó 27-én, 
vasárnap, a színházban fogja megtartani 
nagyobb közönségnek szánt fölolvasását. E 
fölol vasások ra előre is fölhívjuk a közönség 
figyelmét.

— Végtárgyalás. A Vágó Imre és Iliász 
Elemér által elkövetett sikkasztási bűnügy 
végtárgyalása e hó 7-én tartatott meg a 
kecskeméti kir. törvényszéknél. A biróság 
elnöke K o v á c s  J ó z s e f  törvényszéki biró, 
szavazók B á rá n y  K á ro ly  és B o d ro ssv  
L a jo s  törvényszéki bírók voltak. Közvád 
lóként dr. G e g u ss  G u s z tá v  kir. aliigyész 
szerepelt; védők: Vágó részéről Z im ay  
K á r o ly  kecskeméti, Ihász részéről dr. 
H o lló  L a jo s  félegyházi ügyvédek voltak. 
A budapesti posta igazgatóság képviseleté­
ben S z a b ó  E le k  fogalmazó jelent meg. A

tárgyalás — mely két órai szünettel reggeli 
9 órától esteli 8 óráig tartott — a vádlot­
tak töredelmes beismerése folytán jobbadán 
az enyhítő vagy terhelő körülmények kidom- 
boritására szorítkozott. A tárgyalás folya­
mán nagyszámú enyhítő körülmények me­
rültek föl. Tanúkként kihallgattattak: R a ­
d ie s  K á ro ly  postafőnök, H o d o v a ll  J ó ­
z s e f  postatiszt, B le y e r  A d o lf  és D om o­
kos B o ld iz sá r  ügyvéd Kihallgattattak 
még: M á d i J á n o s  és M u r a k ö z y J á n o s  
szakértők, kik okirathamisitást konstatáltak. 
A bizonyítási eljárás befejeztével dr. Geguss 
Gusztáv aliigyész mondta el szépen kidől 
gozott, tartalmas és magasfokú büntetőjogi 
képzettséget eláruló vádbeszédét, melyben 
a vádlottakat a btk. 462. § ában körül rt 
és a 463. §. szerint minősülő hivatali sik­
kasztás, — továbbá a 391. §. szerinti okirat 
hamisítás bűntetteiben kérte bűnösöknek ki 
mondani. Ezután Z im a y  K á ro ly  és dr. 
H o lló  L a jo s  tartották meg védbeszédei 
két, melyben különösen az enyhítő körülmé­
nyeket tüntették fel sikerültén. Ezután a 
biróság visszavonult és télórai tanácskozás 
után Kovács József elnök kihirdette az Íté­
le te t. mely szerint a vádlottak a btk 462. 
és 463. §§-ai alapján a hivatali sikkasztás 
bűntettéhen bűnösöknek mondattak ki . azon­
ban a túlnyomó enyhítő körülmények foly­
tán a 92. §. alkalmazásával, a 3 havi vizs­
gálati fogság beszámításával, az. ítélet jog­
erőre emelkedésétől számított 2 évi börtönre, 
három évi hivatalvesztésre és politikai jo­
gaiknak felfüggesztésére Ítéltettek, azonkí­
vül az elsikkasztott 6500 frtnak és az el 
járási költségeknek egyetemleges, -  a rab­
tartási költségeknek pedig személyenkénti 
megtérítésére köteleztettek. Az ítéletben a 
vádlottak megnyugodtak, a közvádló és vé­
dők - ez utóbbiak a minősítés miatt — fe- 
lebbeztek. A vádlottak az Ítélet jogerőre 
emelkedéséig szabadlábra helyeztettek.

— Helyreigazítás. E lapok legutóbbi 
számának újdonság rovatában „Hymen“ czim 
alatt megjelent közleményben Dr. S zab ó  
M ih á ly  polgári állása sajtóhibából tévesen 
jelöltetett meg, mert az: v á ro s i  t i s z t i  
o rv o s  Nagy Kőrösön. Mit ezennel helyre­
igazítunk.

K ö zg a zd a sá g .

A Kecskemét vidéki Gazdasági Egyesü­
let választmányának Horváth Döme úr el­
nöklete ala tt folyó évi február hó 27-ik 
napján tartott ülésében a következő túr 
gyak nyertek elintézést:

Olvastatott az orsz. Törzskönyvelő bi­
zottság 138. sz. alatti megkeresvénye, mely­
nél fogva ez Egyesület ismétlőleg hivatott 
fel arra nézve, hogy e vidéken létező gaz 
daközönséget, tisztavérű tenyészjószágainak 
törzskönyveztetési bejelentésre szorgalmazza.

És ez nagyon helyes intézkedés, illető­
leg helyes kezdeményezés, — mert még csak 
az. — hiszen maholnap úgy sincs a gazdá­
nak más jövedelemforrása. mint a jószág. 
különösen pedig a lótenyésztésre fordított 
gond után várható reménysége.

Szarvasmarhának , sertésnek nincs ára , 
a juh m ár elfogyo tt,— de a szép és jó 
fiatal lovat d rá g a  p é n z é r t  megveszik. Ez 
az egy még, a mit ki nem vehetett kezünk­
ből sem Amerika, sem Ausztrália.

Azok kedvéért, a kik talán nem bír­
nak kellő ismerettel a törzskönyvelés fogal­
máról, itt megérintjük, miszerint ennek 
czélja kimutatni, hogy úgy mondjuk leltá­
rozni az egyes vidékeken s összehozva az 
országban itt ott létező ez vagy ama fa j. 
de mindig tisztavérű tenyész jószágokat a 
végre, hogy ha valaki vagy belföldi, vagy 
külföldi tenyésztő, vagy kereskedő, valami­
féle tisztavérű jószágot megvételre keres, 
ez esetben csupán a törzskönyvelő bizott­
sághoz fordul és ott tüzetes utasítást nyer 
a beszerezhetési forrás feltalálására nézve.

Kétséget sem szenved, miképp ez in­

tézkedés mind a tenyésztőre, mind a vásár­
lóra felette helyes és egy rendezett állam 
bán sem nélkülözhető.

A kinek tehát van 5—6 darab tiszta­
vérű tenyész lova , néhány marhája , 2—300 
vagy több darab juha, sertése, az már bát­
ran hozzá nyúlhat bejelentési igényeihez, 
mire nézve alolirott a további teendőkre 
nézve , tüzetes utasítással készséggel szolgál.

Olvastatott Vizák János gépgyáros ár 
jegyzéke Újpestről. melynélfogva altala fel 
talált is m é tlő  s za 1 ma r a k ó i t , bizonyít­
ványokkal támogatva ajánlja. Ezen készülék 
legalább tiz lóerejű géphez alkalmazható 
legczélszerűbben , mely a már kiesépeit szal­
mából a magot végképpen kirázza, ára 250 
f r t ; az illető géptulajdonosok figyelmébe 
melegen ajánltatik.

A jószágtenyésztési szakosztály véle­
ményadásra utasitta tott arra nézve . vájjon 
az 1885 ik évben megkezdett tenvészmarha- 
vásár és kiállítás, a jelenlegi viszonyokhoz 
mérten czélszerűen megtartható lenne-e ez 
évi őszön ?

Végül Máté Sándor úr a gazdasági is­
kolának helyettes elnöksége alatt egy bi­
zottság küldetett ki arra nézve, miszerént 
ez Egyesület által ez év folytán megtar­
tandó szántás- és ekeverseny módozataira 
nézve tervezetet és véleményes jelentést 
adjon.

Ezek mellett , egyéb házi ügyek elinté­
zése után a gyűlés eloszlott.

Kecskemét, 1887. márezius 2.
C w k ly e i  K ároly, 

egyl titkár

A kévekötő aratógépek terjedése.
Fővárosi levelezőnk a következőket írja : A 
„Me. Cormick“ név bármily idegen hangzása 
van is, hazai gazdáink közt évről-évre nép­
szerűbb lesz. Cyrus H. Me. Cormick ugyanis 
a neve a kévekötő aratógépek első feltalá­
lójának. ki kizárólag e gépek gyártásával 
foglalkozik és a ki azokat évek során át 
annyira javította, hogy ma m ára föld leg­
jobb kévekötő-aratógépei. Midőn Müller Emil 
tővárosi gépkereskedő a Me. Cormick féle 
kévekötő aratógépeket 1885 ben hazánkba 
hozta, mindössze két darabot adott el belő­
lük. 1886 bán már 40 darabot , inig az ez 
évben eladott Me. Cormick-féle ily aratógé 
pék száma már eddig meghaladja a 130-at 
és nincs messze az idő, mikor a gazdakö­
zönség, belátva e gép rendkívüli előnyeit, 
ép oly kevéssé fogja nélkülözni, mint a 
cséplőgépeket. E fényes eredmény annak 
köszönhető, hogy e gépekkel az ország több 
vidékén eszközölt kísérletek kitünően sike­
rültek , különösen pedig Vilonva Veszprém 
megyei községben , hol Lakat János földbir 
tokos a múlt évben a kísérletet rendetlen, 
tálkavicsos, egyenetlen és szerfölött hullá­
mos talajon rendezte, melyen a gép a nagy 
nehézségek daczára aránylag csekély vonó­
erővel oly munkát végzett mely a jelen 
voltakat meglepte. Vgyanily elismerésben 
részesülnek a nevezett gyárosnak fűkaszáló 
és marokrakó arató gépei is.

Új találmányok a sérvkötészet te
rén. rápay Ernő dr. fővárosi orvos úrtól a 
következő sorokat vettük: A vidéken lakók , 
kik valamely oly bajban szenvednek , melyet 
csak sérv kötészet i , kötszerészeti és ortho- 
paediai köt- és műszerek által lehet gyógyí­
tani , tudvalevőleg töncsenek abban a hely­
zetben , hogy a bajuk gyógyításához sziik 
séges ily eszközöket úgy ismerjék . mint pl. 
a fővárosiak. Ennek aztán az a hátránya 
van, hogy legtöbben egész életükön át ki- 
noztatják magukat valamely ilv eszközzel 
a nélkül, hogy egy jobbnak létezéséről tud­
nának és e körülmény indított arra. hogy 
az e téren felmerült kitűnő újabb találmá 
nyokat röviden megismertessem. Eddig p. o. 
csak a primitiv, úgynevezett toll- és gumi­
vagy ruganyos sérvkötőket ismerték. Az 
első hiányos és még ha kifogástalanul van 
is elkészítve, a toll által okozott nyomás

B E C S B E N ,  IV. Heiiinílhlgasse 13. alap. 1817.
MARKERT M. vezetése alatt

lajánlin nagy á r ú r a k ta r á t ,  melyben k é sz  a jtó k  én ab la k o k  b e z á ró la g  k a p c s o k k a l,  úgyszintén puha l ia jó ta la jo k  
■ tö lg y fá b ó l amerikai fries és parqueltalajok.

A gyár szárazfn anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész árúinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogyl 
Iminden szükségletet fent nevezett árúkból a legrövidebb idő alatt teljesíthet.

A gyér vállalkozik p o r t á l é k  előáll i t a - :i t a k a - / a i 11 ,  á k . k «»i I. a / a k . I s k o l á k ,  11 »».Jak stl>. -ti. I.« .. lob-z. se. e is. nem | 
I különben mindenféle, gépekkel előállítható fam üvek  elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bútorokat.

A x e l s ő o s  x t í* « k

|Ajtö-, ablak- és szobatalaj-gyári,
t á 1* s  a  w á ff 268 (12—7)

nemcsak hogy határozottan káros, de oly 
fájdalmat okoz, hogy a szenvedő inkább 
elhanyagolja a bajt és veszélynek teszi ki 
magát, semhogy a nyomát- által okozott 
fájdalmat eltűrje. A második fentemlitett 
eszköz pedig kényelmes ugyan, a mennyi­
ben épen semmiféle nyomást nem gyakorol, 
de ép azért még teljesen ki nem fejlődött 
bajnál nem sokat használ , előrehaladottabb 
bajnál pedig inkább árt. Most azonban Ke­
leti J .,  a korouaherczeg-útcza 18. szám 
alatt lakó ismert fővárosi kötszergyáros 
egy oly találmányra nyert kizárólagos 
szabadalmat, mely az eddigi ily gyárt­
mányok hátrányaival nem bir. Ez töké­
letesen a testhez simul, a sérv irányához 
észa k já h o z  idomítható, kitűnő szolgálatot 
tesz még a legavultabb bajoknál is a nél­
k ü l, hogy kellemetlen nyomást okozna. 
E mellett feltaláló e kötőket két külön 
könnyen felváltható pelotával látja el , az 
egészet pedig izzadás elleni védővel vonja 
be. mely az izzadást és az eszköz romlását 
meggátolja és mindig tisztán és szárazon 
tartja. Ez eszköznek ára daczára sok elő­
nyének, egy oldalra 8 frt, kettőre 16 frt. 
Ugyancsak Keleti úrnál kaphatók az általa 
kitünően javított és fölötte czélszerű úgy­
nevezett köldök-sérvkötők, aranyérkötők , 
melyek e fölötte kellemetlen és elhanyago­
lás esetén veszélyessé válható bajnak elejét 
veszik, továbbá végbél-esés elleni kötők, 
haskötők . hátegvenesitők hanyag felső test­
tartás ellen , görcs-érharisnyák , műlábak , 
szóval minden oly eszköz, mely a sérvkö­
tészet , betegápolás és orthopaedia terére 
tartozik. Keleti úr szívesen ad felvilágosí­
tást bármely szakba vágó ügyben és árjegy­
zékét kívánatra bárkinek megküldi.

Ü Z L E T .
Sertésvásári jelentese

i /  e lső  m ag y a r s e r t é s h i z 1*1ő es k ftlesöueló- 
legez.» ré s z v é n y - tá rsu la tn a k .

H a iln /ift-  K'ifni nifn . m á m  in t II . 
Hrh d llay tírak  magyar vál áru 24O--32U kin.

uehez 49—50 kr.. 18'» —240 kg. neln-z 48 —49 kr., 
öreg 300 kg. nehéz 47 -48  kr.; vidéki serté- 47— 
48 kr — Transitóban- szerbiai 44 -46 '/, kr.; ro­
mániai 48 — 49 kr.

Eletéy árak  - Kukoricza 6.30 kr . árpa 7.— kr.

I’ia e a i  á rje g y z é k .
Tiszta búza metei mázsánként . S.&O krtól 8 75 krig. 
Kétszer „ . 6.40 . 6.50 „
Rozs „ 6 30 . 6.40 .
Árpa - 6 90 . 7.10 „
Zab . 6.30 .  6.50 .
Tengeri kecskeméti mm. 605
Köles • 5.80 „ 6 —
Ssafeasa
Krumpli „ 3.10 .  3 30
Széna
Szalma

6 10

3 10 „ 3.20
1 5o 1 6 0

F e le lő s  sz e r k e sz tő  : H A N U S Z  IS T V Á N .

NYILTTER.

legjobb asztali* és üdítő ital. 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gegeöajoknál gyomor- es holyauhu-

rutnál.

Auttoril Henrik, hrltbad És Budapest.’
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H I R D E T É S E K .

ST L e g j o b b  a s z t a l i -  é s  ü d i t ő - i t a l .  

Hazánk legkedveltebb
iz e ^S a v a n y ú  w
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mely nemcsak a polgári 
felsőhb körökben is.

knrökb u kedvelt, de uta tört maginak a felsőbb és leg-

Ő fe n s é g e
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tíM zttilán  r e n d e - t  i tu lu l  Mzolg*áL 

Konstantinápolyoan. Alexandriában, legközelebb Fiúméban is ép
úgymint hazánkban d alánosán a kolera megbetegedés ellen praeservativ 
gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fiiszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

F' O r s z á g o s  f ő r a k t á r

k Eb esküt y L.
ni k ir. és szerb  k ir. u d v ari á sv á n y  v iz -szá llitó n á l 

B U D A P E ST E N . E rzsébet té r  7 ez.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.

Kecskeméten kapható: Bóka Zsigmond, Feuer Jakab, Gyenes Sándor 
fiai, Kat<»na|Z^igmond, Pataky és Nyirády és Witz Gusztáv uraknál. 12 —i

Árverési hirdetmény.
A Szél László tulajdonához tartozott s a 

városi közönség által megvett S. tized, Gólya 
úteza, 62. sz. a malomteleknek, mely a Ho 
rog és Gólya útcz.ák szabályozása folytán a 
hozzácsatolt telekrészekkel kiegészítve a 8. ti 
zed : 89. népsor szám alatt önálló telket képez , 
szabadkézi árverésem' eladása a törvényható­
sági közgyűlés határozatából kifolyólag a vá­
rosi tanács által elrendeltetvén, annak a vá­
rosháza tanácstermében leendő megtartására ha 
táridöül a f 1887. évi roárczius hó 28. nap 
jának d. e. 9 órája tűzetik ki.

Miről a venni szándékozók azzal értesít- 
tetnek. hogy az árverési feltételek a követke 
Bőkben állapíttatnak meg u. m.:

1) kikiáltási árul szolgál a városi tanács 
által a becskulcs alapján megállapított becsér 
ték : 615 frt 30 kr.;

2 árverezni szándékozók tartoznak a becs 
érték 10% át bánatpénzül készpénzben vagy 
elfogadható értékpapírokban az árverés kezdete 
előtt a kiküldött kezeihez letenni;

3, az árverés eredménye a vevőre a le­
ütéskor azonnal, a városi közönségre nézve 
azonban csak jóváhagyás után kötelező;

4. a vételi ár a következőkép lesz fizetendő, 
nevezetesen: a vételi ár '/3-ad része, melybe a 
vevőnek visszatartandó bánatpénze betudatik, 
az árverés napjától számítandó 15 nap alatt 
minden kamat nélkül; ’ , ad rész pedig f. 1887 
évi szeptember bó 29 én; ’/,-ad része pedig 
az. 1888. évi ápril bó 24 én lesz fizetendő, 
ezen két részlet után azonban az árverés nap 
jától számítandó 7% kamat is vétetik, joga 
lesz azonban vevőnek kérni , hogy a vételi ár 
fele része a megvett ingatlanra leendő beke­
belezés mellett nála kölesönkép 10 évre meg 
bagyassék, a mikor is a vételi ár ezen része 10 
egyenlő részletben évenként utólagosan . az egész 
töke után járó kamatokat pedig minden félév 
végén lesz köteles fizetni ;

6) vevő a vételi ár fizetésén felül viseli 
még az árverés bélyegköltségeit s az átíratás­
sal felmerülő dijakat, valamint n kiszabandó 
összes illetéket is;

6) vevő a vételi ár első részletének lefize­
tésével az ingatlan birtokába lép, de ügjau 
ekkor köteleztetik a szerződést is kiállítani s 
abban a vételár hátralékot a megvett ingatlanra 
leendő bekebelezéssel biztosítani;

71 ha a vevő a vételár első részletének 
lefizetésénél vagy a szerződés kiállításánál a 
feltételeknek meg nem felelne, kárára és ve­
szélyére új árverés fog elrendeltetni

Kelt Kecskeméten, 1887 roárczius hó 7-én 
tartott tanácsülésből.
Szalkay Gero, Léstár Peter.

jegyen. 46 (2—1) polgármester.
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E Q I I T A B L L
az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága N E W-YORK-ban.

t l n i i t l l n t o l l  tH A H -b rn .
Biztosítási állomány 1886. decz.emher 81-én 1.747,000,000 márka.

Az új felvételek kitettek
1884-ben 1885-ben 1886-ban

360.000,0(10 408.000,000 474.000,000 márka.
Az ösazalap emelkedett 1886, jauuár hó 1-töl 1887. január l-jéig 272.000,000 márkáról 

321.000,000 márkára.
A tiszta nyeremény többlet 1887. január hó 1-én 6^0.000,000 márkát tesz ki és a múlt 

évhez viszonyítva 130.000,000 márkával emelkedett. Tőkebefektetések Európában 16.000,000 
márkán felül. A kötvények 3 év múlva kifogásnlliAtlannk. Minden kötvény visszavásárlási és 
leszállítási joga 3 óv múlva. A 100,000 dollárból álló részvéuytőke alapszabályszerűleg csakis 
7% kam atoztatik, az. azon felüli sok millióra rúgó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Aligazgatófág Magyarország részére :
Budapest, Andrássy-ut 12. szám.

Főügynökség Kecskeméten .

WITZ GUSZTÁV úrnál.

H irdetm ény.
A lovassági laktanya építési vállalat ré­

széről ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
telepen levő és irodahelyiségül hasznait 
épület, mely szöllö-kertekben nyári lakás­
nak különösen alkalmas , egészben vagy két 
részben jutányos áron eladó.

Bővebb értesítést a laktanya építési vál­
lalat irodájában nyerhető. 32 (2-2)

Kiadó lakás
van mindenféle mellékhelyiséggel belső sétatér 
mellett 168. sz. a. Dékány Mihály házá­

ban ; ugyanott a legjobb

száraz tűzi keményfa
öle 14 írtjával kapható, — és egy

takarékpénztári részvény
van nálla letéve eladás végett. 27 (0-4)

-»  1 .»  ‘i  » »XX-» t

H áztu la jd on osok  é s  é p íté sz  u ra k  f ig y e l­
m ébe a ján lva .

Miután ez idényben sikerült a legelső meszgyárosoktól a leg­
jobb minőségű

m eszet
leszállitott árban beszereznem : képesnek érzem magam úgy olcsó­
ságra. mint a ntésznek kitűnő minőségére nézve a versenyt 
bárkivel kiállani.

Tisztelettel felkérem tehát a ti. é. közönséget . hogy szükség­
letét beszerezni nálam sziveskedjék . igy biztosítva lesz , hogy olcsó 
és kitűnő minőségű meszet fog kapni. Tisztelettel

Rosenbaum Antal.
1.

C '
t Reichert hölgy pora és créme-i.
V ' • | it ós I. iiii, szer, ni. lv a borhámlÚMt. borntkák

I

lehető legfinomabb. leggyöngédebt» bor- 
n i , nieiy*n borhánib’iMt. b o rá tk u k u l. az a réz v ö rö sség ét eltávolítja s a felépítő és bőlfinomitó

pattogzott érdes lő tt  többnyire pár nap alatt »imává és puhává teaz.i 
A K eic licrt fé le  S era il ( rém e • -te lefekvés . l.'.tt az. arezra

konyságánál és gyöngédségénél fogva könnyen áthatol a bér minden re 
a bőr likacsait megüt i tja , annak iugékouyságát előmozdítja a azt a légköri behatások , — mint bőség, 
hidegség, zord levegő stb. ellen védi

kezekre dói ráültetvén, simulé- 
egen , gyógyító' visszahatást kelt.

a RKIC1IKKT W. littlgypoi', I
.Ia lehet , legg\,.I gédé ,,|,, legtim.mai,1.. bára.myaimaságII a a legtakarékosabb ilynemű készítmények között, j  

nappal es este. Raloiiokba és kim enőre, szinti izba <■ tánczvigalmakrn egyaránt. E szer teljesen ártal- j 
inatlan, ól.-intól és wismiittöl m entes, jól alkalm azva, még a leggyakorlottabb szem előtt is lá th a ta tlan , 3 

szépség látszatát kölcsönzi. J 
legkitűnőbb minőség-

ben. n. ni. Reseda, Jasm in. Chappre, Wild roso, Ylang Ylang, Joquet-Club 60 kr.,
1 frt 20 kr. és 1 frt 50 krroa üvegekben.

befödi a bőrt. izz.adás nem távolítja el s az arc/Ji.ik ax ifjú üd.ség é 
Kapható továbbá franezia és angol eredeti illatszer-»'.»

44 (6— 1)

Kiadó lakás.
A nagy-kőrösi-útezában Beretvós- 

szálodával szemközti 195-ik számú 
házban egy

emeleti lakás,
mely áll 2 szoba-, egy előszoba-, 
konyha- és egy éléstárból. 1887. 
május 1 jétöl bérbe adandó. Bővebb 
felvilágosítást ad a háztulajdonos

45 (3—1)

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közbirré tétetik , hogy a kecskeméti 
kereskedelmi iparbitelintézct és népbank • az. elrendelt 
csatlakozás folytán Knzsán József és a kecskeméti ta ­
karékpénztár-egyesület végrebajtatókuak l l m i t i i t ’  
f f t ‘f  J l i n o »  és Róza Erzsébet végrehajtást szén 
védették ellen 570 frt, illetőleg 1400 fr t, 200 frt és 
450 frt tőke és jár. iránt folyamatban lévő végrehajtási 
ügyében az alsó alpári 49. sz. telekjegyzököuyvben 79 
hi sz. alatt foglalt, végrehajtást szenvedettek nevén álló 400 
frtra becsült hásbirtok tartozékaival égj ütt az 1887. 
évi i i i i i J h k  h ú  * t - » k  napján d. e. 9 órakor, 
mint egyetlen batáridőben, e kir. törvényszék telek­
könyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
az. egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt 
a telekkönyvi hatóságnál, valamint Alpár „Község h á­
zánál** megtekinthet,' feltételek mellett a kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul 
szolgáló becsár 10% át készpénzben, vagy óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül 
előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék 1887. évi feb­
ruár 23-án tartott tlkvi üléséből.
Tóth Jósaef, Gáli Ferenos.

jegyző. 46 (I — 1) kir. törvényszéki elnök.

Kriegner és Rozsnyay gyógyszerészek ké- |

j 
I

Gyógyborok : C h i
sz.it ntényei.

Tokaji asazúbor Dr. Szabó Gyula pinczéjéből 1 frt 50 krros üvegekben. 
Malaga gyógybor. Gyengélkedőknek régi lázaknál, gyomorgyengeségnél, 

valamint csemegeborként élvezve egyaránt kitűnő.
F ő r a k t á r

Molnár János gyógyszertárában.
A  K I ’N H  K  t lK T K A .

v a s b o r.

30 (10-3)

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1887.


